



**Экономический и Социальный
Совет**

Distr.: General
10 December 2012
Russian
Original: English

Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное фондом «Новое будущее» —
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил нижеследующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

Искоренение и ликвидация насилия в отношении женщин и девочек и расширение прав и возможностей жертв и пострадавших

Любая форма насилия представляет собой нарушение прав человека. Проблема насилия в отношении женщин и девочек имеет масштабный характер и приводит к усилению дискриминации по различным признакам — половому, расовому, возрастному, религиозному, политическому, идеологическому, культурному, этническому и социально-экономическому. Насилие влечет за собой доминирующее положение мужчин, запугивание, устрашение, физическое давление и меры контроля. В целях построения мира, полностью свободного от таких проявлений насилия, с ним нужно активно бороться. Проблема насилия в отношении женщин и девочек возникла не сегодня. Крайне важно, чтобы государства активнее обеспечивали соблюдение существующих законов и положений, признавали существующие трудности и принимали инициативные меры по их преодолению. Необходимо не только оценивать результаты проводимой политики, но и формировать новые линии поведения и подходы, с тем чтобы женщины и мужчины могли использовать новые средства борьбы со всеми формами насилия. Наконец, усилия по предотвращению и ликвидации всех форм насилия в отношении женщин и девочек увенчаются успехом только в том случае, если будут разрабатываться и осуществляться планы действий по привлечению к ответственности лиц и/или государств, как больших, так и малых, за совершение таких ужасных актов насилия.

Базовые мероприятия по предупреждению насилия

В рамках борьбы с насилием в отношении женщин и девочек повышенное внимание необходимо уделять вопросу обеспечения ответственности. Прежде всего, следует признать, что такое насилие является серьезной многоаспектной проблемой, которая должна решаться системно, комплексно и с учетом культурных особенностей. Предоставление женщинам возможностей свободно, без какого-либо осуждения, насмешек и отрицательного отношения, общаться в спокойной атмосфере, рассказывая о своих переживаниях, представлениях, знаниях, опыте работы, праве на свободу слова и взглядах, является лишь первым шагом на пути предупреждения насилия. Кроме того, исключительно важно, чтобы их встречи проходили в русле непринужденной, честной и откровенной беседы.

Если женщины и девочки смогут научиться предотвращать насилие, заранее распознавая признаки вероятного агрессивного поведения, то насилию будет дан отпор, в результате которого оно будет вскоре окончательно повержено. Государства должны отстаивать интересы женщин и предоставлять им политическое убежище, с тем чтобы обеспечить защиту их права на достойную и благополучную жизнь. Это позволило бы разорвать порочный круг насилия. Если же на это зло закрывать глаза, то его масштабы будут только увеличиваться, а обвиняемые будут уходить от ответственности. Независимо от форм насилия, девочкам полезно было бы ознакомиться с опытом пострадавших от такого насилия. Благодаря такому обмену они могли бы научиться заранее распознавать признаки возможного насилия для предотвращения аналогичных случаев. Дос-

туп к необходимой информации повышает бдительность. Давая возможность тем, кто столкнулся, сталкивается и/или столкнется с насилием, высказаться об этом, позволяет принять верные решения. Необходимо помнить, что добиться предотвращения насилия не так просто, поскольку многие женщины все еще боятся открыто заявлять о своих правах и активно за них бороться.

Применение многосекторального подхода

Проблема насилия в отношении женщин и девочек приобрела системный характер и уже выходит за рамки, в частности, бытового насилия, изнасилований, торговли людьми, словесных или физических оскорблений. Появилась новая форма насилия, которая характеризуется крайне неуважительным и жестоким обращением. Исключительно важную роль в этой связи призваны играть средства массовой информации и другие общественные институты, поскольку над женщинами, осмеливающимися открыто заявлять о своих правах или защищать их, всегда висит угроза притеснения, преследования или унижения их чести и достоинства. Хотя в различных культурах эта проблема проявляется по-разному, важно разработать и внедрить механизм по недопущению социального остракизма женщин, которые стали жертвами насилия и/или пострадали от него. Как было отмечено в ходе параллельного мероприятия, организованного 25 октября 2012 года Структурой Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, зачастую такие акты насилия совершаются в домашних условиях. Таким образом, можно предположить, что жестокие нападения и акты агрессии и насилия совершаются, как правило, мужчинами. Женщины и дети, являясь физически более слабыми, обычно испытывают страх и подвергаются насильственным действиям. Однако, к сожалению, они сами иногда ведут себя агрессивно, причиняя другим страдания и лишая их возможности жаловаться.

Применение многосекторального подхода предполагало бы активизацию деятельности Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и предоставление политического убежища странами, желающими защитить женщин от всех форм насилия. Это стало бы первым шагом на пути к постепенному построению мира, полностью свободного от всех форм насилия в отношении женщин и девочек. Необходимо обеспечить право женщин и девочек свободно говорить о насилии и открыто делиться своим опытом, с тем чтобы освободиться из состояния страха.

Меры защиты жертв/пострадавших

Обеспечение защиты позволит избежать совершения резонансных преступлений. В Пакистане боевик-талиб выстрелил в голову 15-летней Малале Юсуфзай за то, что она осмелилась во всеуслышание заявить о проблеме образования. Ее действия вызвали всеобщую поддержку и уважение. Она была доставлена в Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, где ей была оказана высокоэффективная и современная медицинская помощь для лечения раны, полученной в результате ее исключительно смелых действий. Многие призывают к тому, чтобы она стала лауреатом Нобелевской премии мира. Генеральный секретарь провозгласил 10 ноября 2012 года днем в защиту Малалы Юсуфзай. Бывший премьер-министр Соединенного Королевства Гордон Браун, который сейчас является Специальным посланником по вопросам глобального образования, обратился с петицией в ее поддержку. Г-жа

Юсуфзай подверглась нападению за свои идеи, за стремление стать образованной девушкой и призыв к другим оставить свой след в обществе, быть мужественными и публично отстаивать свои права. Хотя ее взгляды разделяют многие, они боятся о них говорить, чтобы не стать жертвой насилия. Поэтому, принимая меры по обеспечению защиты жертв/пострадавших, нужно помнить об их последствиях. Любые меры реагирования должны быть разумными и тщательно взвешенными, поскольку они могут принести не только пользу, но и вред, а также повлиять на будущие решения, принимаемые относительно других людей.

Равное распределение обязанностей между женщинами и мужчинами, включая уход за ВИЧ-инфицированными и больными СПИДом

Государства несут основную ответственность за обеспечение физической и личной безопасности всех своих граждан, оказание первой медицинской помощи и удовлетворение потребностей жертв насилия. Поскольку насилие в отношении женщин и девочек в основном совершается мужчинами, можно предположить, что мужчины также несут главную ответственность за распространение ВИЧ-инфекции. По мнению представителей Объединенной программы Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу, насилие в отношении женщин и девочек является одной из причин распространения ВИЧ-инфекции. Насилие и угроза насилия ограничивают возможности женщин защититься от этой инфекции и принимать взвешенные решения в отношении половой жизни. Во всем мире доля женщин, которые в своей жизни подверглись физическому и/или сексуальному насилию со стороны своего полового партнера, составляет от 15 до 71 процента, а доля девушек моложе 15 лет, которые совершили свой первый половой акт в результате принуждения, колеблется в пределах 11–48 процентов.

В Соединенных Штатах Америки насилие в отношении женщин представляет серьезную проблему. По данным центров по борьбе с заболеваниями и их профилактике, женщины, ставшие жертвами сексуального насилия, чаще остальных начинают употреблять наркотики для снятия психологического напряжения, вступают в беспорядочные половые связи, предоставляют сексуальные услуги в обмен на наркотики и ведут опасную половую жизнь. По оценкам, в 2009 году от общего количества вновь выявленных носителей ВИЧ-инфекции доля женщин как группы составила 23 процента, а в 2008 году — 25 процентов. На протяжении своей жизни ВИЧ-инфекцией заражается одна из 139 женщин. Больше других этой опасности подвержены афроамериканки и латиноамериканки. По оценкам, в 2009 году из 34 247 заболевших СПИДом американцев более 25 процентов составили женщины, на которых в настоящее время приходится почти 20 процентов от общего числа таких больных (включая детей).

Мужчины должны предпринимать в этой связи активные и ответственные действия. Кроме того, равному распределению обязанностей могут способствовать проведение на всех уровнях консультаций для обвиняемых и жертв с участием как мужчин, так и женщин, а также правильное воспитание мальчиков с раннего возраста.

Рекомендации

Борьбе с насилием в отношении женщин и девочек и расширению прав и возможностей жертв и пострадавших могли бы способствовать:

- a) создание безопасных, недоступных для преступных элементов условий, в которых жертвы могли бы спокойно и свободно общаться и делиться опытом;
- b) проведение учебных занятий по самообороне в дополнение к информационно-просветительским мероприятиям;
- c) увеличение доли женщин-руководителей, работающих в государственных учреждениях;
- d) принятие мер воздействия в отношении государств, с тем чтобы повысить их уровень ответственности за насилие в отношении женщин и девочек;
- e) оказание на государства давления, с тем чтобы они активнее применяли юридические средства для защиты прав жертв насилия и привлечения к ответственности лиц, совершивших его в отношении женщин и девочек;
- f) признание культурных особенностей и стремление их учитывать, а также воспитание мальчиков с раннего возраста в духе неприятия любых форм насилия в отношении девочек;
- g) поощрение глобального культурного партнерства в целях содействия диверсификации образа женщин в дополнение к расширению программ по обучению за рубежом;
- h) использование передового опыта гражданского общества, неправительственных организаций, государств-членов и отдельных лиц;
- i) более широкое распространение музыкальных, художественных, рисовальных и танцевальных кружков, которые позволяют детям развивать свои способности.

Играя в мире более активную роль в интеллектуальной и практической сферах жизни, женщины должны добиться удовлетворения своих потребностей и нужд и пользоваться более глубоким уважением. Крайне важно продолжать общаться с молодежью и учитывать их чаяния, с тем чтобы улучшить условия их жизни и воспитывать их в духе неприятия насилия в отношении женщин и девочек.